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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 13456 w sprawie ustawy o zdrowiu publicznym, złożoną przez 

Pana Posła Jarosława Rzepę, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Odnosząc się do planowanej nowelizacji tzw. rozporządzenia „sklepikowego”, uprzejmie 

wyjaśniam, że projekt skierowany do uzgodnień i konsultacji publicznych zawierał przepisy 

definiujące zakaz sprzedaży kawy na terenie jednostek systemu oświaty. Jednocześnie po 

dokładnym zbadaniu, ocenieniu i rozpatrzeniu uwag pod kątem ich treści, zasadności, 

możliwości wdrożenia i potencjalnego wpływu, biorąc jednocześnie pod uwagę fakt, że 

definiowanie katalogu negatywnego, tj. produktów zakazanych do sprzedaży, wykracza 

poza zakres delegacji ustawowej dla ministra właściwego do spraw zdrowia zawartej w art. 

52c ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia, odstąpiono od 

formułowania ww. zapisu.

W odniesieniu do obniżenia kryterium zawartości cukrów w niektórych produktach 

oferowanych do sprzedaży na terenie jednostek systemu oświaty, uprzejmie wyjaśniam, że 

omawiany projekt został wypracowany we współpracy z ekspertami Narodowego Instytutu 

Zdrowia Publicznego PZH – Państwowego Instytutu Badawczego, Instytutu Matki i 

Dziecka, Instytutu „Pomnik-Centrum Zdrowia Dziecka”, Głównego Inspektoratu 

Sanitarnego oraz Ministerstwa Edukacji Narodowej.

Dzieci to grupa populacyjna, w której szczególnie należy zadbać o właściwy sposób 

żywienia, w tym ograniczenie spożycia składników newralgicznych z żywieniowego punktu 

widzenia, w tym cukrów, soli oraz tłuszczu. Dlatego też zasadniczym celem projektowanego 

rozporządzenia jest wzmocnienie ochrony zdrowia dzieci w wieku przedszkolnym i 
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szkolnym, przez ograniczenie dostępu na terenie przedszkoli, szkół i placówek opiekuńczo-

wychowawczych do środków spożywczych zawierających znaczne ilości tych składników 

oraz wskazanie zasad, którymi należy się kierować przy komponowaniu posiłków w ramach 

żywienia zbiorowego na terenie ww. jednostek. 

Należy podkreślić, że istotnym czynnikiem żywieniowym, w kontekście rozwoju nadwagi i 

otyłości u dzieci jest wysokie spożycie cukrów (mono- i disacharydów). Po upływie dekady 

od wejścia w życie tzw. rozporządzenia „sklepikowego” zasadne było dokonanie rewizji 

maksymalnych ilości cukrów w produktach spożywczych oferowanych dzieciom i młodzieży 

w jednostkach systemu oświaty, aby dostosować przepisy do aktualnych danych 

epidemiologicznych, wiedzy naukowej oraz zmieniających się standardów żywieniowych. 

Odnosząc się zaś do wprowadzonego w 2024 r. zakazu sprzedaży napojów 

energetyzujących, uprzejmie wyjaśniam, że zakaz ten został wprowadzony ustawą z dnia 17 

sierpnia 2023 r. o zmianie ustawy o zdrowiu publicznym oraz niektórych innych ustaw (Dz. 

U. poz. 1718). Ustawa została uchwalona w wyniku prac nad projektem poselskim 

złożonym przez, reprezentującego pozostałych wnioskodawców, Pana Posła Kamila 

Bortniczuka. 

W świetle art. 12l. ustawy, za napój z dodatkiem kofeiny uważa się napój zawierający 

kofeinę w ilości powyżej 150 mg/l, z wyłączeniem kofeiny występującej w napoju 

naturalnie. Napoje te zostały jednocześnie sklasyfikowane jako napoje 

energetyzujące/energetyczne i takie określenie musi być zamieszczane na opakowaniach 

jednostkowych tych produktów. W tym miejscu pragnę wyjaśnić, że w myśl art. 12m ustawy 

z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym zabrania się sprzedaży napojów z 

dodatkiem kofeiny lub tauryny:

1) osobom poniżej 18. roku życia;

2) na terenie jednostek systemu oświaty, o których mowa w art. 2 ustawy z dnia 14 

grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe,

3) w automatach.

Zakaz ten odnosi się do napojów z dodatkiem kofeiny lub tauryny, z wyłączeniem napojów, 

w których składniki te występują naturalnie, a zatem z wyłączeniem m.in. kawy.

Iinformuję, że w Ministerstwie Zdrowia nie są prowadzone prace legislacyjne obejmujące 

nowelizację ustawy o zdrowiu publicznym w ww. zakresie.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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